

□本报全媒体记者 郑斌峰  
通讯员 李捷 张菲菲

2025年,广东团全国人大代表以更高的政治站位与更饱满的履职热情,以良言促良策,为广东检察机关高效履职注入强劲动力,为在法治轨道上推进中国式现代化的广东实践不断续写更多“春天的故事”。

紧扣民生关切,助力检察工作更好服务经济社会发展。2025年,广东团全国人大代表将履职视角融入广东发展全局,贴近人民

群众身边,围绕优化法治化营商环境、加强生态环境司法保护、保护弱势群体权益等方面,通过审议意见、当面沟通、书信反映等方式,向检察机关提出建议283条,如全国人大代表罗金仁提出加强未成年人犯罪预防和治理等建议,全国人大代表邓玲提出强化醉驾治理等建议。

结合代表意见建议及广东实际情况,广东省检察院全面系统分析推进社会治理法治化路径,在深入开展醉驾治理、盗窃犯罪治理、性侵未成年人犯罪治理等三个

专项行动的基础上,将治理范围拓展至十类重点关注犯罪,严格落实六类案件列管,携手执法司法各单位完善梯次递进治理模式,取得突出成效。全省检察机关2025年受理十类重点关注犯罪审查起诉人数同比下降22.2%,其中醉驾、盗窃犯罪、性侵未成年人犯罪受理审查起诉人数同比分别下降28.4%、16.6%、11.1%。由广东省检察院党组书记、检察长冯键领办的代表建议——《关于加强落实未成年人案件强制报告制度的建议》,获评年度全省人大代表建议办理工作优秀案例。

2025年3月,关于强化公益诉讼助力守护基层文化遗产的建议被转送至广东省检察院。省院带头研究办理方案,部署开展全省文物和文化遗产领域公益诉讼专项行动,共立案268件,发出检察建议145份,以始建于1900年、中国自行设计的铁路干线“粤汉铁路”遗址为代表的一系列文物和文化遗产得到有效保护。

紧盯办案质效,促进法律监督更好维护社会公平正义。2025年,广东检察机关以“看得见”“听得懂”的方式积极回应人民群众诉求。一年来,聚焦“幽灵外卖”、违规开具处方药等问题,办理食品药品安全公益诉讼1637件;协同推进打击涉缅北电诈专项行动,依法办好缅北白家犯罪集团专案;严惩侵害老人、残疾人等群体合法权益犯罪,起诉3991人。

紧抓双向互动,推动代表履职更好融入检察司法实践。2025年7月,代表们受邀深入一线了解广东检察机关对监管场所、社区矫正开展监督的实时动态和举措成效;9月,广东省检察院领导带队开展集中走访活动,与全国人大代表开展面对面交流89人次;12月,来自天津、山西、湖北等6省(市)的27名全国人大代表视察广东检察工作。

一年来,广东团全国人大代表积极参加检察开放日、会议研讨、公开听证、现场观摩等检察活动共计44次,走进检察机关,了解检察工作,监督检察官履职,全过程人民民主在检察实践中落地生根。

深受广东检察机关用心用情、诚挚细致的代表联络工作触动,全国人大代表谢坚积极主动协助扩大法治传播声量,促成反映广东检察机关履职成效的新闻稿在《澳门法治报》刊发。

代表们既当“监督员”,也当“宣传员”,在检察机关与人民群众之间架起坚实桥梁,向群众传递司法温度。

全国人大代表、广州珠江啤酒股份有限公司技术质量部副部长 钟丽琴:

品牌价值、独特配方、创新包装与防伪技术,皆是企业立身之本,我关注到目前存在商标仿冒、包装抄袭、工艺侵权、防伪技术盗用等问题。近年来,检察机关以“严保护、大保护、快保护”为导向,构建“四大检察”综合履职格局,筑牢企业创新发展的法治屏障。希望检察机关聚焦存在的问题,严打“傍名牌”等不正当竞争行为,延伸检察服务,助力企业完善配方保密、商标与防伪技术保护体系。

全国人大代表、广东省东莞职业技术学院经济与管理学院院长 周虹:

作为一名扎根文化教育领域的人大代表,今年全国两会,我准备了“将部分涉港澳文化活动审批权下放至大湾区内地市”的建议,旨在激发湾区文化创意活力,促进多元文化共生共荣。近年来,检察机关在服务粤港澳大湾区建设方面成效显著,特别是在知识产权保护、涉港澳法治服务、公益诉讼保护文化遗产等领域展现了专业担当。希望检察机关进一步聚焦粤港澳文化交流中的新型法律需求,让法治成为“人文湾区”建设和粤港澳大湾区深度融合的坚实后盾。

全国人大代表、广东省和平县瑞丰种养专业合作社水果种植专业户 刘丽萍:

近年来,未成年人检察工作成效显著,在司法保护、犯罪预防、权益维护等方面发挥了关键作用。建议检察机关进一步强化数字检察在未检领域的应用,筛查校园欺凌、网络侵害等风险点;开发智能预警系统,实现风险动态监测与实时响应;联合多部门开展精准干预,推动未成年人保护模式从事后救济向事前预防转变。

全国人大代表、广东省江门市台山市斗山镇绿稻农场场长 陈爽荣:

粮食安全是“国之大者”,检察公益诉讼为其筑起了粮食安全法治屏障。建议检察机关持续发力,以公益诉讼检察职能为利剑,督促相关部门严查重处违规占用耕地、破坏耕作层等行为,对假劣农资、粮食造假等危害粮食安全的犯罪活动零容忍、严打击。让种粮农民种得安心、收得踏实,让老百姓端起饭碗时吃得放心、吃得舒心。

### 代表寄语

全国人大代表、广东省普宁市潮菜厨师职业培训学校校长、省级“粤菜师傅”技能大师工作室负责人 陈育群:

近年来,检察机关深入践行司法为民理念,开展了一系列食品安全公益诉讼专项监督行动,取得了很好的工作成效。希望检察机关进一步加大对食品安全违法行为的刑事打击和民事公益诉讼力度,形成震慑。同时,强化与市场监管等部门的协作,对餐饮链开展常态化专项监督,督促落实“四个最严”要求,守护人民群众“舌尖上的安全”。

全国人大代表、广东省五华县红根然养殖专业合作社理事长 张春梅:

检察机关开展“检护民生”专项行动,持续推进人民可感受、能体会、得实惠的司法为民。梅州市梅县区检察院加强以案促治,向当地金柚协会制发检察建议,推动行业规范管理,并与相关部门深化协作配合,推动形成“检察院+主管部门+行业协会+重点企业”联动保护机制。检察机关还加强法律服务和法治宣传,促使越来越多的种柚大户和柚企申请使用“梅县金柚”地理标志,特色农产品呈现产量与销量双增长。我为检察机关点赞!

全国人大代表、广东省连山壮族瑶族自治县小三江镇加田中和水电站运行工 韦庆兰:

建议检察机关持续加大对危害公共安全和侵害老年人、妇女儿童、残疾人等弱势群体合法权益犯罪的打击力度。深化未成年人检察工作,推动“六大保护”协同发力,特别是关注留守儿童、困境儿童的权益保障。积极融入基层矛盾纠纷多元化解机制,运用检察听证、司法救助、支持起诉等方式,有效化解社会矛盾,解决群众合理诉求。通过法治方式巩固和提升检察机关公信力。

全国人大代表、广东省汕头市金平区政府投资项目代建中心副主任 张赞:

作为一名在基层工作的人大代表,我注意到,检察机关在多个协会设立联系点、联络站,这是贴近一线、服务群众的有益实践。希望检察机关将这些基层联系点做实、做活、做出成效,进一步推动检力下沉、服务前移,变“等群众上门”为“送服务到家”,通过定期走访、普法宣传、参与调解等多种形式,精准对接司法需求,真正将法律监督的触角延伸至社会治理“末梢”,让法治力量可感可及。

全国人大代表、广东省中山市霞湖世家服饰有限公司客服部总监 米雪梅:

作为一名企业界代表,我比较关注网络安全空间治理方面的话题。我注意到,中山市检察机关依法加强对网络犯罪的打击,设立“爱企驿站”服务平台,为企业提供了有力司法保障。希望检察机关进一步加强网络空间侵权案件的快速响应机制,与有关部门协同推进治理。同时强化法治宣传,营造清朗有序的网络空间。

全国人大代表、珠海冠宇电池股份有限公司董事长、总裁 徐延铭:

知识产权是科技企业赖以生存和发展的核心资产,作为一名来自高新技术企业的代表,我非常关注知识产权法治保护方面的情况。希望检察机关持续完善知识产权检察综合履职机制,加大知识产权刑事保护力度,强化知识产权民事、行政、公益诉讼检察监督,加大知识产权宣传力度,不断深化与市场监管等相关部门的合作配合,依法平等保护各类科技创新主体合法权益,以法治之力护航创新驱动发展。



2025年12月15日,全国人大代表视察广东省检察院,现场听取广东检察听证工作情况汇报。

## 广西:“金点子”化为壮乡治理新成效

□本报全媒体记者 邓铁军  
通讯员 曾芳

人大代表与检察机关的紧密互动,是践行为全过程人民民主、凝聚法治合力的生动注脚。近年来,广西检察机关不断创新代表联络形式,拓宽参与渠道,做实意见办理,推动代表履行为深度体验和共同参与服务。2025年,共邀请各级人大代表视察检察工作、参与检察活动2704人次;院领导通过调研座谈、上门走访等方式联系全国、自治区人大代表360人,当面听取意见建议,助推检察机关履职质效提升。

为让代表监督更有质感,广西检察机关着力打造“沉浸式”体验平台,让代表零距离感受检察履职实效。2025年12月16日至19日,最高检邀请五省区市21名全国人大代表视察广西检察工作,代表们走进居民社区、历史街区,深入乡村、企业、校园,实地检阅检察工作的履职“答卷”。

得知富川瑶族自治县检察机关在办理一起轻伤害案时,把司法调解和瑶族的民间习俗结合起来化解矛盾纠纷,全国人大代表陆弟敏为检察机关践行新时代“枫桥经验”的实效点赞。

广西检察机关还精心组织检察开放日、检察听证等活动,与代表面对面沟通。“广西检察机关在服务保障民生、保护知识产权、校园普法等方面表现突出,令我印象深刻,展现了检察队伍忠诚履职的良好风貌。”多次受邀参加相关活动的全国人大代表苏圆圆表示。

“三官一员”进站点是将法官、检察官、警官和司法助理员这四类人员,定期安排到设置在基层组织(社区或者村委会)的“人大代表联络站”开展工作,目的是打通法治服

务、民意收集与代表履职的“最后一公里”。在视察南宁市蟠龙社区“三官一员”进站点时,全国人大代表罗金仁对检察官进站点的实践成效表示肯定:“检察官在走访中注意到当前针对直饮水生产经营的监管存在盲区,随即提出建议,切实保障了社区居民饮用水安全。”

广西检察机关还注重个性化服务,通过设计代表联络意向表、建立联络微信群等方式,紧贴代表关注点推送检察动态信息。对代表们提出的建议,检察机关高度重视,坚持办前问需、办中协商、办后问效,并通过专题视察等方式,让代表直观检验办理成效,真正推动建议从“纸上”落到“地上”。全国人大代表陈家科表示,检察机关专门听取其关于完善边民互市贸易政策的建议并认真反馈,让他感受到了监督与支持的双向互动。

展望未来,代表们对检察工作持续寄予厚望。全国人大代表王光宁关注检察机关公益诉讼专门立法与“检护民生”专项行动,期待法治防线更加牢固;来自制糖企业的全国人大代表韦丽娜希望检察机关继续关注食品安全与未成年人保护;全国人大代表邓莹莹则聚焦网络空间治理,建议以数字检察赋能,打击新型网络犯罪;全国人大代表石濡菲建议加大知识产权司法保护和涉茶普法力度;全国人大代表李燕锋建议进一步打造向海检察品牌,并向延伸社会治理职能……这些期待,正是检察机关持续奋进的坐标。

广西检察机关将持续深化与人大代表互动,将代表的“金点子”转化为推动检察工作的“金钥匙”,让检察履职始终与民心同频、与大局共振,同向发力,同心共绘,让履职更有方向,行稳更能致远。

全国人大代表、广西来宾东糖凤凰有限公司副总经理 韦丽娜:

2025年我参加了自治区检察院组织的在来宾市的检察调研工作,深深感受到检察机关在法律监督、民生保障、生态保护、数字赋能等领域的高质效履职。希望检察机关持续关注校门口的食品安全,加强未成年特殊教育学校的检察监督工作。作为一名来自制糖企业的全国人大代表,我比较关注国家对蔗糖产业的规划和布局,建议相关部门在蔗农的权益保障、产业升级和可持续发展方面给予更多的政策支持,提升产业的高质量发展。

全国人大代表、广西百色能源投资发展

### 代表寄语

全国人大代表、广西壮族自治区东兴市江平镇潭吉村村委会主任 陈家科:

2025年4月,最高检联合最高法、海关总署组成调研组赴东兴市开展实地调研,在座谈会上专门听取了我关于推动完善边民互市贸易政策、规范互市贸易发展的意见建议,检察机关在后续办理答复中及时向我反馈了建议办理情况,我感到很欣慰。相信在相关部门的共同协作下,边民互市贸易政策会在法治轨道上行稳致远。随着“一带一路”倡议的深入推进和中国对外开放水平的持续提升,2026年我最关注的是《边民互市贸易管理办法》等规定的修订完善,建议边贸要从规范化升级为“促进发展+精准监管”,运用数字技术赋能监管,实现商品交易规范,保障贸易健康可持续发展。

全国人大代表、广西壮族自治区阳朔县金宝乡久大村党总支部书记、村委会主任 王光宁:

2025年全国两会,我最关注检察机关公益诉讼专门立法与民生权益保障。建议加快立法进程,明确检察建议刚性约束,强化调查核实权保障,让公益保护有法可依。同时,希望检察机关深化“检护民生”专项行动,聚焦食品药品安全、养老诈骗等领域,筑牢保障民生依法治国防线,进一步扩大普通市民及志愿者参与渠道,优化大数据应用,让检察服务更贴近群众。愿检察机关持续以高质效办案守护公平正义,让法治阳光照亮每一个角落。

全国人大代表、柳州工学院语言文化与国际教育学院副院长 董月琳:

2025年,我受邀到北海参加了一次检察工作视察活动,感受到检察机关在法治护航向海经济发展、守护文化根脉、当好生态卫士、守护青山绿水方面发挥了重要作用。法治是最好的营商环境,建议检察机关机关服务向海经济更进一步,针对新业态和向海经济新需求探索检察履职新模式,在生态和文物保护方面的公益诉讼检察工作更要久久为功,不断提升保护成效。

全国人大代表、广西壮族自治区金秀瑶族自治县桐木中学副校长 梁丽斌:

通过参与检察机关组织的相关活动,我的总体感受是检察机关守护未来有温度,服务大局有广度,传承使命有深度。检察机关积极参与涉边涉海社会治理,为筑牢祖国南疆安全屏障作出了贡献,对留守儿童、困境儿童的司法保护网络越织越密,“法治副校长”工作深入偏远山区学



校,为孩子们撑起了法治“保护伞”。希望检察机关持续严打偷渡犯罪,推动强化出入境人员管理工作,防止未成年人受骗受害,开展专项行动联合整治,联合打击跨境违法犯罪。

全国人大代表、广西壮族自治区贵港市图书馆党支部书记、馆长 李燕锋:

广西检察公益诉讼工作亮点突出,在保护漓江和西江等重点流域生态环境、守

护北部湾海洋生态等领域办理了一批有影响力的典型案件。同时,积极探索对留守儿童、老年人、残疾人等特定群体的司法保护机制,深化司法救助工作,特别是在乡村振兴重点帮扶地区体现了检察关怀,让公平正义可感可触。希望检察机关持续深化向海特色,打造更响亮的检察品牌,把工作触角向基层延伸,在融入基层社会治理、做实矛盾纠纷化解上下更大功夫,深化社会治理。



2025年1月16日,受最高人民检察院邀请,21位全国人大代表视察广西检察工作。

全国人大代表、广西百色能源投资发展